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Zakladneé pojmy testovania statistickych
hypotéz
Nulova hypotéza H, (parameter Q,) — hypotéza, ktorej platnost overujeme

Alternativna hypotéza H (parameter Q) — hypotéza, ktoru prijimame, ked neplati
nulova hypotéza

Mbze byt a) pravostranna H: Q > Q,
b) Favostranna H: Q < Q,
c) obojstanna H: Q = Q,

Testovacia charakteristika G — funkcia, ktora zavisi od nahodného vyberu

Kriticka oblast’ K  (oblast’ zamietnutia na hladine vyznamnosti a) - interval, urCeny
kvantilom testovacej charakteristiky G, ked hodnota G € K, zamietame hypotézu H,



Testy

1. Y — test zhody strednej hodnoty so znamou p, (c pozname)

Nulova hypotéza: Hy: p = pp.

: . X —
Testovacia charakteristika: Y = Ho Vn.
o

Kriticka oblast K, pre alternativnu hypotézu

a) Hi: o> po je Ko = (y1-a; o0)

b) Hi: < o je Ko = (—00; —¥1-q)

c) Hi: pu 7 pio je Ko = (—00; —y;_a)U(y;_g; o0)

kde ys je [3- kvantil normovaného normalneho rozdelenia pravdepodobnosti.




2. t-test zhody strednej hodnoty so znamou L, (c nepozname)

Nulova hypotéza: Hy: u = up.
Testovacia charakteristika:

Kriticka oblast K, pre alternativhu hypotézu

a) 7'[1: K > o je Kaz - (tl—o:,n—l : OO)

b) Hi: < o je Ka — (_OO; _tl—a,n—l)

C) Hy: M 7& Ho je Ka — (_OO; _tl—%,n—l) U (tl—%,n—l ) OO)

kde tz n—1 je B kvantil Studentovho t-rozdelenia pravdepodobnosti s n —1

stuptiami volnosti.



3. x* - test zhody rozptylu 6% so znamou o3

Nulova hypotéza: Hy: o2 = of.

Testovacia charakteristika:

2 n_]' *2

X" =—>3 "5

)

Kriticka oblast K, pre alternativnu hypotézu

a) Hi: 02> 03 Je Ko = (X3_q. p1: )

b) Ha: 02 < 03 je Ka = (0 X2 ,_y):

Q) Ha: 02 £ dje Ko = (003, JUC o, i)

kde X%, ,_; je B kvantil X* rozdelenia pravdepodobnosti !



Pr. 1:

(a) Kontrolér nameral nasledujtice hodnoty objemu flias Coca-Coly:
0,49; 0,5; 0,48; 0,47; 0,505; 0,485; 0,49; 0,495; 0,5; 0,48.

i. Uréte 95%- ny obojstranny interval spolahlivosti pre strednii hodnotu a disperziu.

ii. Najdite 99% -ny lavostranny interval spolahlivosti pre disperziu.

iii. Na hladine vyznamnosti 0,05 otestujte hypotézu Hy : u = 0,5 oproti hypotéze Hy : pu < 0,5.
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Pr. 2:

(k) Studenti pisali zidpo¢tovia s maximalnym ziskom 15 bodov. Nahodnym vyberom boli zistené nasledujice
vysledky (poéty ziskanych bodov):
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Predpokladame normalne rozdelenie poétu bodov so znamym o2 = 14. Uréte:
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i. 95%-ny obojstranny interval spolahlivosti pre stredni hodnotu;
ii. 99 %-ny Tavostranny interval spolahlivosti pre strednti hodnotu;
iii. 95 %-ny pravostranny interval spolahlivosti pre strednii hodnotu;
iv. na hladine vyznamnosti 0,1 otestujte hypotézu Hy : p = 6,2 oproti hypotéze Hy : p > 6,2;
v. na hladine vyznamnosti 0,05 otestujte hypotézu Hy : p = 7,8 oproti hypotéze Hy : p # 7,8
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Pr. 3:

(i) Zo zikladného siiboru s normalnym rozdelenim, kde je znamy rozptyl o2 = 0,06 bol urobeny nahodny vyber
s nameranymi hodnotami:
1,3; 1,8; 1,4; 1,2; 0,9; 1,5; 1,7.

Uréte:
i. 95%-ny obojstranny interval spolahlivosti pre strednn hodnotu;

ii. 90 %-lTavostranny interval spolahlivosti pre strednit hodnotu;

iii. 99 %-pravostranny interval spolahlivosti pre stredni hodnotu.
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Pr. 4: (e) Hra¢ bowlingu nahral nasledujice poc¢ty bodov:
7,9, 8,4,6,5,0,3, 10, 7.

i. Najdite 95%- ny Tavostranny interval spolahlivosti pre disperziu.
ii. Na hladine vyznamnosti 0,1 otestujte hypotézu Hy : o = 6 proti Hq : pu < 6.
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Pr. 5:
(c) Trasa na urcitej linke MHD bola prejdena rychlostami (v km/hod):
8.9: 9.5; 7,8: 8,2; 9,0; 7,5; 8.2; 7.8; 9,0; 8,5.
i. Otestujte na hladine vyznamnosti 0,01 hypotézu Hy : 02 = 0,35 oproti hypotéze H; : 0 > 0.35.

ii. Uréte 95%- ny obojstranny interval spolahlivosti pre stredni hodnotu.
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